



新闻热线



1590631 0630

新浪微博: @今日威海

“打车软件”让出租车功能变了味

在“一分钱打车”、“高额补贴、奖励”诱惑下,非必要打车普遍,司机“挑肥拣瘦”



打车软件插足公共出租汽车服务业,司机赚了外快还减少空驶率,利益诱惑让越来越多的的哥“试水”。

打车软件盛行的后果是,社会“打车需求”猛增,不管是真必要还是假必要。猛增的打车需求,固定的出租车服务能力,导致原本正常运转的公共出租汽车服务业,出现了很多显失公平的个例:一部分人热衷“一分钱出行”,挤占大量公共资源,导致浪费。



▲在骨科医院,这对抱孩子的夫妇在路边招手近20分钟,才打到一辆没有安装打车软件的出租车。
记者 王震 摄

记者 孙丽娟 王震

装不装软件,司机都多挣钱>>

安软件的司机吃补贴和奖励,没装软件的也得益于“挤出效应”

使用打车软件后,出租车司机强调最多的是“降低了空驶率,跑的冤枉路少了”。看来,打车软件真是紧贴“节能减排”的节约型社会建设主旋律。

比如,开“夜班车”的出租车司机孙某说,现在每晚11点前基本上都不用乱转,一晚能少跑五六公里,按照每公里油费5毛钱来算,每晚节省燃气费30元。孙某每晚毛收入400多元,扣除110元包车租金、约100元燃气费,现在能剩200元的纯利润,而在他没安装打车软件前,一晚上只能剩100多元。

徐某、宋某是一对夫妻搭

档,拥有自己的出租车,妻子宋某上白班,徐某上夜班。“往年一过了正月十五,出租车市场惨淡,拉不到客很愁人,一天剩400元都吃力,现在有了打车软件,每天剩500多不费劲。”徐某坦言,自从用打车软件,平均下来,自己和妻子每天纯利润能超过600元。

23日上午8时30分,在火车站附近,记者使用“快的打车”叫车,乘车路线为“火车站到实验中学”,等待10分钟没有任何出租车司机接单。最后记者招手打车,上了一辆没有安装软件的出租车。

该出租车司机王师傅介绍,他年纪较大,安装打车软

件会影响行车安全,一直没有尝试,但看到别的车因安装打车软件而多挣了钱,他有点坐不住了,一直鼓动年轻的夜班司机安装打车软件,然后再手把手教自己。

在王师傅看来,使用手机打车软件的多是年轻人,本来不该打车的里程也要打车,“一两站公交车的里程也要打车,安装软件的司机也爱这样的单子,因为跑路少,挣钱多”。

打车软件的“补贴”催生了大量非必要打车人群,加上原本正常的打车人群,两者叠加,导致目前打车人数猛增。两者相比,神器在手的非必要

打车人群能够抢得出租车资源,本来正常需要打车却没有安装打车软件的市民更难打车。

王师傅没有安装打车软件,乘客都是招手停,跟以前相比,他明显觉得长途单多了。这种“不正常”让王师傅琢磨出了门道,安装软件的司机忙着计算经济账,不愿接长途单,长途客都挤到这样的车上来了。

打车软件给正常需求的乘客带来了不便,相应地,王师傅这种不安装打车软件的司机接单增多。“比打车软件来到威海之前,每天能多挣一百多”。

不少习惯不行、坐公交、开私家车的市民加入打车族>>

“一分钱”打车影响出租车的社会功能

“一分钱打车”出现一个多月以来,已迅速产生了“蝴蝶效应”,越来越多的市民安装并使用打车软件,不知不觉中就接受了微信支付或支付宝的手机移动支付方式。

打车软件的高额补贴已经改变了部分市民的出行方式,出租车司机赵师傅介绍,自从打车软件进入市场以来,客源明显增多。他觉得,以前习惯走路的、坐公交车的、开私家车的,现在喜欢出门“一分钱”打车。

每周末,侯女士都要开车带孩子到市区某会馆游泳,最近却放弃私车,改坐出租车。

“以前每次来市里都找不到车位,现在打车就不用愁停车。”侯女士说,孩子还小不能走太远,坐出租车不仅方便,还特别省钱。

和侯女士一样,市民邹女士也放弃私家车,“怎么省钱怎么来”。在吉林工作的邹女士往年回威海后,都要开车出门办事,今年听说有打车软件,她下载了“嘀嘀”和“快的”,每天用完5次免费机会,如果有需要再开私家车。

家住朝阳小区的于女士在威胜大厦上班,没有打车软件前,她是乘坐17路车或骑自行车上班,但“年前就开始改

打车了,不再挤公交。”

“该打车的打,不该打车的也打”,出租车司机徐师傅说,“现在打车人数倍增,该坐公交车的都不坐了,坐公交还得1块钱呢”。这些“非必要”打车给正常打车群体带来了“不便”。

这种不便若持续至5月开始的旅游旺季,将给威海的旅游行业带来一系列负面冲击。2月23日,济南市民小张带妻子到威海游玩,两人初到威海,没有安装打车软件。在骨科医院站点,两人看见空车就招手,却没有一辆出租车停下来。等了10多分钟,两人也没

有打到车。最后,记者用打车软件叫来一辆出租车,顺路将小张夫妇捎到了老海港。

除了小张这样的外地游客,威海本地的急客也备受打车软件冲击。

2月23日,还是在骨科医院站点,家住张村镇的梁先生两口子带着1岁的孩子到骨科医院就诊,孩子小,两人想早点打车回家,但在路边招了15分钟的手,也没打到车。“眼看着一辆空车从面前驶过,就是没有停下来的”。最后,终于有一辆空车停下来,梁先生一问,原来这名司机没安装打车软件。

入室盗窃“抬头” 市民要关好门窗

本报2月23日讯(见习记者 孙丽娟 通讯员 马蕊) 近日,高区多个小区发生入室盗窃案,居民遭受不同程度损失。针对入室盗窃有“抬头”之势,民警提醒市民提高警惕,关好门窗免遭盗窃。

20日早晨,家住高区某小区3楼的张先生起床后,发现客厅内有黑色的脚印,一查发现放在客厅桌子上的500多元现金丢失。张先生循着脚印寻找,发现脚印的源头在窗户处,怀疑有小偷入室。无独有偶,住在4楼的李先生家中也失窃,客厅沙发上的东西被“大扫荡”,衣服口袋里1500元现金和妻子手提包内的1600元钱都被偷走。

21日5时许,高区另一小区5楼的于女士跑步回来,准备到厨房做饭时,发现钱包内的证件和银行卡“躺”在厨房内。于女士记得出门前,刚从卧室的钱包内拿出买菜的钱,回来后钱包内的物品竟出现在厨房内。于女士翻看钱包,发现里面的4000元现金不见。

民警勘查判断应为爬窗入室盗窃。针对近期入室盗窃多发,卧龙派出所民警提醒市民,夜间睡觉或外出时,要将门窗锁好,谨防被盗。

女子网购上瘾 丈夫误会引发对殴

本报2月23日讯(见习记者 孙丽娟 通讯员 宫明 宋杰) 乳山市民王某痴迷网购,怕被丈夫责备败家,但需要炫耀购物的满足感,她只能上网与朋友分享。23日,王女士偷偷跑到网吧“分享”购物心得,被丈夫跟踪后,两人引发误会。

23日下午,在乳山市青山路某网吧内,两名男女发生争吵,女子遭男子殴打。商业街派出所民警赶到现场,网吧管理员称,一男子进网吧后,径直走到10号机面前,与正在上网的女子大吵,还对女子拳脚相加。

经了解,两名男女是夫妻关系。男子刘某称,被打女子王某是他的妻子,最近发现妻子经常一个人偷偷摸上网,还把各个社交软件的密码都改了,疑似外面有人。刘某经旁敲侧击,王某矢口否认,刘某不信,跟踪到网吧“查岗”。民警劝说后,王某打开自己的社交软件,里面全是网购信息和网购分享。

原来,王某学会淘宝购物后,一发不可收拾,怕被丈夫责怪败家,一直隐瞒。王某将买回的东西拍照分享到社交软件上,和好友们一起讨论,因怕丈夫发现才改了密码。

安全用电 “从娃抓起”



“叔叔,我知道了,不能用湿手去摸开关!”21日上午,文登“百日用电”安全活动走进七里完小幼儿园。供电公司“善小海葵”志愿者们结合日常生活用电小常识,为孩子们讲解安全用电。

(通讯员 宋英红 宋玲 摄)

律师观点

山东中立达律师事务所的尹广甜律师分析,“一分钱打车”让此前各安本分出行的市民都去挤出租车资源,导致招手打车的市民难打车。而路边招手打车的乘客

浪费公共资源,显失公平

多为老人和对智能手机不太“感冒”的人群,其中包括一些应急出行的市民。

出租车作为社会公共交通资源,打车软件将没有智能手机或不会使用软件的乘

客群体排除在外,显失公平,导致司机挑客盛行。打车软件是一种新兴打车方式,其中一些运作方式有待于完善,更有待于相关部门对其进行进一步规范。